

相城高新区:高标准绘就科技产业发展新蓝图

王康

近年来,相城高新区紧扣长三角一体化、长江经济带、中国(江苏)自由贸易试验区等国家战略,高标准谋划,精细化运营,着重在创新企业、创新资源、创新人才、创新要素上下功夫,支持科创企业成长、加强平台载体建设、集聚高端人才、优化城市生态,高标准绘就科技产业发展新蓝图。

“相城高新区致力于打造一流的营商环境,着力破解企业‘难点、痛点、堵点’问题。”新年伊始,在2月20日举办的相城高新区高质量发展大会上,苏州市相城区副区长、相城高新区党工委书记王执晴面向与会的企业家们作出承诺。自2020年5月20日正式挂牌以来,相城高新区综评位列江苏省24位,国家高新区创建工作亦将全面展开。

近年来,紧扣长三角一体化、长江经济带、中国(江苏)自由贸易试验区等国家战略,相城高新区制定了“11568”发展战略,积极实施“118”规划,切实加快“5+1”产业发展,着重在创新企业、创新资源、创新人才、创新要素上下功夫,高标准绘就科技产业发展新蓝图。

服务创新企业 积蓄产业发展动能

今年春节刚过,苏州上声电子有限公司车间内已是一派火热新气象。1992年从乡镇企业起步,凭借在汽车音响领域多年深耕,上声电子



元和塘科技文化创意产业带

等方面出台了近20项政策,为区域高质量发展提供强有力的制度保障。

2021年2月20日,相城高新区“五心”营商环境品牌正式对外发布。立足政商协调最“贴心”、惠企政策最“贴心”、企业服务最“热心”、部门联动最“用心”、高效团队最“安心”,全面提升升级相城高新区的营商环境。“今年我们将更加注重政策的兑现与升级。”相城高新区党工委副

同舟创业孵化管理有限公司、同帆云济(苏州)智慧科技有限公司与同济大学汽车营销管理学院共建的大数据与车联网(苏州)创新中心为不少初创企业的成长提供了支持。自创新中心入驻以来,已围绕相城区的重点发展产业,孵化和引进项目近80家。其中包括国内领先的数字展示创意与技术解决方案提供商火米互动、容灾领域自主品牌柏科数据华东研发中心、AO史密斯苏南运营中心等项目。

创新中心旨在依托同济大学的科技人才资源优势,聚焦相城高新区经济社会全面发展,开展全方位、多渠道、多层次、多形式的科技、人才服务。该创新中心负责人冀贞猛表示,未来将继续通过促进产学研+资本合作,充分发挥科研院所科技成果资源、区域产业资源优势,做优产业定向孵化和细分精准孵化。

通过加快各类科技创业孵化载体建设,相城高新区希望为各类科创企业创造更好的成长环境。2020年,大连理工大学苏州技术转移中心、博士科技华东产业创新服务中心、苏州中以数字健康科创社区等相继落地;新增国家备案众创空间3家,省级孵化器2家,省级众创空间7家,离岸(飞地)孵化器8家,累计建有省级以上科技创业孵化载体29家。

据相城高新区有关负责人介绍,接下来将进一步加强载体空间的管理力度,通过楼长制、企业家沙龙等方式,及时了解企业需求,确保载体资源有效集约利用。同时,积极探索收购、合作、租赁等多种与社会楼宇的互动模式,为产业发展提供更多更好的物理空间。

汇聚创新人才 提供“全周期”服务

书记孙国燕表示,一季度马上要迎来企业政策申报的高峰期,相城高新区将建立好政策兑付的程序与路径,将企业的每一份申报落实到位。另外,还将积极收集企业对政策实施一年来的评价与反馈,综合分析每条政策的实际效用,必要时对各项经济与人才政策作出合理的调整与升级。

集聚创新资源 加强平台载体建设

产业园、创新中心等平台载体是初创企业孵化、成长、集聚的核心力量。为了进一步集聚创新资源,相城高新区一直将创新平台载体建设作为工作的重点。

在相城高新区元和大厦4楼,由苏州零到壹

层次研发人才,得益于相城高新区对人才的优待,企业每年都会积极为来相城的高层次人才申报各种人才政策,让他们就业相城、安家相城,生活无忧。

《战国策》中,古人为寻千里马而千金买马骨的典故历来为人称道,在吸引科技创新人才汇聚方面,相城高新区也拿出了“千金买骨”的诚意。为深入推进创新驱动发展战略,加快高层次创新创业领军人才(团队)及紧缺专技人才聚集,相城高新区制定并发布了“人才十条”政策,在项目资助、研发办公用房、住房补贴等方面提供支持,为人才创业提供“全发展周期”的政策扶持。

今年春节前,为了做好疫情防控各项工作,相城区先后发布《关于鼓励企业外地员工春节期间留过节的若干措施》和《关于鼓励建设领域外地员工春节期间留过节的若干专项措施》两项措施,鼓励外地员工留在相城过节。

为了做好政策的落实,相城高新区拿出了周到的服务。“根据您的条件,可以依据这一条政策申请!”春节前,在相城高新区一处人才公寓内,相城区人大代表徐群芳正为公寓内的青年人才现场解读就地过年的相关政策内容。此前,公寓内不少人对政策内容有疑问,社区便及时将便民服务柜台“搬进”人才公寓,为每一位留过节的青年人才提供贴心服务。

值得注意的是,相城高新区正围绕人才安居、乐居做大文章。新一批人才公寓装修正稳步推进,预计将在今年投入使用,其他相关的人才安居硬件配套也将继续扩充。

丰富创新要素 推动产城融合发展

城市是人的城市,城市建设也必须围绕“人”这一核心来做文章。为了加速人才、资本、技术等各类创新要素的集聚,相城高新区正努力打造一个创新、宜居、绿色、智慧的产城融合“样板”,为科技创新人才就业、创业、安居提供更加舒适的环境。

立足高标准规划,依托于丰富的产业载体,以及商业、医疗卫生、教育资源,相城高新区构建起了“一轴一带八大组团”的城市发展新格局。根据规划,“一轴”是相城大道高端商务商贸经济轴,打造相城高新区最具影响力和商业活力的都市经济轴。“一带”是元和塘科技文化



元和大厦



苏州上声电子有限公司

创意产业带,围绕国家级文化产业示范园区建设,打造最具特色和创新活力的文化产业带。“八大组团”则包括活力岛城市副中心组团、陆慕中央商务商贸区组团、蠡口智能家居智慧生活组团、平门塘科技研发组团、元和科技园科技研发智造组团、总部经济产业园组团、太阳路汽车流通产业组团以及虎丘湿地公园品质生活组团,重在打造集城市智慧生活、数字经济、技术成果转化等为一体的城市格局。

以规划为蓝本,相城高新区辖区内的现代商务、生活居住、公共交通等配套设施正加速完善。今年1月14日,相城高新区与上海世外教育集团成功签约合作共建相城高新区实验小学(幼儿园),成功实现长三角优质教育资源的导入。据了解,“十三五”期间,相城高新区通过新建和改扩建学校来提高教育资源供给,维多利亚国际学校、苏州外国语学校等知名国际学校相继落地。相城高新区(元和街道)党工委委员王志强表示,虽然目前的教育资源能够满足居民基本需求,但从长远来看,还要优化教育资源供给端。未来,相城高新区将会继续对接长三角优质教育资源,探索集团化办学模式,用3-5年时间,打造相城区教育新高地。

不只是教育、医疗、交通、商业等方面资源的供给也在日臻完善。目前,苏州市妇幼保健、复旦大学附属中山医院长三角合作医院相继落户;轨道交通4号线全面通车,7、8号线全面开工,春申湖路快速化改造,立体交通活力凸显;苏州第二图书馆、苏州市第二工人文化宫、书香·人才公园等一批市级载体建成开放。更重要的是,在投入高额生态治理资金的基础上,相城高新区正实现城市生态环境的进一步改善,通过虎丘湿地公园、永兴路、旺湖路等绿化工程建设,城市绿化面积进一步增加,城市中央公园建设初具规模,一个“人、城、产”加速融合的生态之城已经形成。

支持科创企业成长、加强平台载体建设、集聚高端人才、优化城市生态……每一处落笔都展现了相城高新区高标准谋划、精细化运营的机巧心思。伴随产城融合发展的新态势,相城高新区正积极以创新经济体的姿态融入新型城市化过程,并承担起支撑城市发展的使命。通过积极创新高新区发展模式,相城高新区将以现代楼宇经济为主体,着力打造产城融合的都市型高新区,探索高新区现代化发展的新路子。

本版图片来源:相城高新区



苏州环球港

已成长一家知名的汽车音响生产商,与大众、通用、福特等知名汽车企业保持合作。根据国际汽车制造协会(OICA)2019年数据测算,该公司车载扬声器在全球乘用车及轻型商用车市场的占有率为12.10%。

自1992年成立至今,上声电子管理团队坚持把研发放在最突出位置,目前拥有研发人员超200人。根据其最新发布的招股说明书,该企业2020年上半年研发费用为2465.19万元,占营收比重超5%。目前,上声电子科创板IPO已提交注册,预计将在今年内登陆资本市场。“对于处在新发展阶段的制造业企业来说,研发肯定是第一位的。”上声电子董事长周建明认为,企业的研发能力代表了产品开发的实力,只有技术上不断追求突破创新的产品,才能更好地适应市场,更好地满足客户需求。

在相城高新区,更多像上声电子这样的科创企业正茁壮成长。立足区域资源,相城高新区正培育壮大一批市场竞争力强、技术含量和附加值高、示范带动作用强的企业,优先布局相关重大产业项目,推动形成集聚效应和品牌优势,做大做强特色主导产业。

科技产业发展中取得的累累硕果,得益于优良的营商环境和有力的政策支撑。过去一年,相城高新区围绕科技转型小步快跑,推动政策落实和先行先试,争做改革发展排头兵。2020年6月,《关于加快相城高新区推动科技创新发展的若干政策意见》出台,《意见》对企业研发机构建设、科技孵化器建设等方面提供丰厚的经费补贴,切实加强对企业创新和人才引育的支持,全面提升创新要素的集聚。更为可喜的是,相城高新区坚持实事求是的原则,在高新技术企业培育、新兴产业发展、高层次人才引进



苏州市第二工人文化宫



苏州第二图书馆



相城天虹购物中心